
 

 

 

 

 

 

 

Protokoll 

 

Sportparlament  

und Delegiertenversammlung 

2026 
Mittwoch, 11. März 2026, ibW Chur  



1. Begrüssung 

Präsident Thomas Gilardi begrüsst die anwesenden Verbandsdelegierten der anwesenden 31 

Verbände mit 62 Stimmen. Im Speziellen begrüsst er: 

- Standespräsidentin, Valerie Favre Accola 

- Grossrat und Präsident der PGSB, Walter Grass  

- Vertrauensjurist des BVS, Dr. Jur. Werner Jörger 

- Leiter Fachstelle graubündenSPORT, Thierry Jeanneret 

- Leiter Anlässe am ESF 2026, Lucas Caduff 

 

Der Präsident bedankt sich bei den anwesenden Verbänden für die geleistete Arbeit im vergangenen 

Jahr. Im Weiteren geht der Präsident des BVS in seiner Eröffnungsansprache auf das Ehrenamt in 

Verbänden und Vereinen ein. Der Breitensport ist Basis für den Spitzensport und der Kanton 

Graubünden darf viele sportliche Erfolge feiern. Wir haben einen Schwingerkönig, wir haben 4 

Olympiamedaillen und viele weitere sportliche Top-Leistungen hervorgebracht. Das Ehrenamt im 

Sport soll gestärkt werden, denn es leistet einen riesigen Beitrag für unsere Gesellschaft und den 

Zusammenhalt der Generationen.  

 

 

2. Formelles 

a) Ordnungsgemässe Einberufung 

Der Präsident stellt fest, dass die Einladungen termingerecht verschickt wurden und damit die 

Versammlung ordnungsgemäss einberufen wurde und damit beschlussfähig ist. 

 

b) Zahl der anwesenden Mitglieder/Stimmzahl 

Gemäss Eingangskontrolle sind anwesend: 

31 Verbände mit 62 Stimmen 

  9 Verbände entschuldigt 

Das absolute Mehr beträgt 32 Stimmen, das qualifizierte Mehr 42 Stimmen (für Statutenrevision).  

 

c) Wahl von zwei Stimmenzählern 

Vorgeschlagen und gewählt werden Conradin Cathomen (Skiverband)  

und Pius Achermann (Golfverband). 

 

d)  Genehmigung der Traktandenliste 

Die vorgelegte Traktandenliste wird genehmigt. 

  



3. Rechenschaftslegung Vorstand 

a)  Genehmigung des Protokolls der DV vom 2025 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt und bei Esther Hug mit einem Applaus verdankt.  

 

 

b) Genehmigung des Jahresberichtes 2025 

Der Präsident dankt seinen Vorstandsmitgliedern Monica Günthard, Esther Hug, Jean-Pierre Thomas 

und René Weber für ihre tatkräftige Unterstützung.   

Der Jahresbericht 2025 wird in Bildern und Slides und teilweise in einer mit Musik unterlegten 

Präsentation aufgezeigt.  

 

Der Austausch mit unseren Verbänden 

Diese Arbeit steht im Zentrum unserer Tätigkeit. TG macht darauf aufmerksam, dass der BVS immer 

gerne an GV der Verbände teilnimmt. Wir wollen die Probleme der Basis spüren und Lösungen 

erarbeiten.  

 

Zusammenarbeit mit Special Olympics 

Special Olympics Switzerland ist auf Kurs und hat die organisatorischen Vorkehrungen für den 

Grossanlass, der im Kanton Graubünden durchgeführt wird, getroffen. 

 

Panathlon-Club Chur und Umgebung 

Der BVS steht im regen Austausch und schätzt die Bemühungen in Sachen Sport sehr. 

 

Bündner Sportnacht 

Die Sportnacht hat einen hohen Stellenwert im Kanton, und ist bei Politikern und Verbänden sehr 

beliebt. Erstmals wurde ein Steinbock aus Holz für eine besondere Leistung im Sport vergeben. 

Andres Ambühl der rekordinternationale Eishockeyspieler durfte diesen in Empfang nehmen.  

 

Parlamentarische Gruppe Sport und Bewegung (PGSB) 

Die Zusammenarbeit des BVS mit der Parlamentarischen Gruppe für Sport und Bewegung ist eine 

wichtige Arbeit des BVS. Der direkte Austausch mit der kantonalen Politik ist wichtig – danke Walter 

Grass, der heute auch bei uns an der DV des BVS ist.  

 

 

c) Genehmigung der Jahresrechnung 2025 

Die Rechnung 2025 schliesst mit einem Verlust von CHF 897.80 ab. Die Rechnung ist ausgeglichen und 

konnte danke einem guten Sponsoring bei der Sportnacht im Lot gehalten werden. Das Eigenkapital 

beläuft sich noch auf 59`571.-  

 

d) Revisorenbericht  

Revisor Roger Gabathuler (Leichtathletikverband) verliest den Revisorenbericht und beantragt der 

Versammlung die Rechnung zu genehmigen und den Vorstand zu entlasten.  

 

 



e) Entlastung Vorstand 

Die Versammlung stimmt dem Antrag einstimmig zu. 

 

f) Mitgliederbeitrag 2026 

Der Antrag des Vorstandes sieht keine Notwendigkeit den Jahresbeitrag zu erhöhen und stellt 

entsprechend Antrag zur Beibehaltung.  

Der Antrag des Vorstandes wird einstimmig genehmigt.  

 

g) Kenntnisnahme Budget 

Das Budget 2026 sieht Aufwendungen von CHF 101`400.- und dieselben Erträge vor. Der Kanton stellt 

vermehrte Unterstützung in Aussicht. Bei der Sportnacht sind Einsparungen in Sicht. Der Vorstand 

wird seine Aufwendungen ein wenig ausweiten müssen, um die Geschäfte erledigen zu können.  

Die Versammlung nimmt das Budget ohne Diskussion zur Kenntnis. 

 

 

4. Wahlen und Verabschiedung 

a) Verabschiedungen 

Die langjährigen Vorstandsmitglieder Monica Günthard 3.v.l. (12 Jahre, Amtszeitbeschränkung) und         

Esther Hug 2.vl.  (4 Jahre, neue Herausforderungen) werden mit je einer Laudatio und Geschenken 

verabschiedet. Herzlichen Dank für Euren jahrelangen Einsatz.  

 

 
v.l.n.r.: Jean-Pierre Thomas, Esther Hug, Monica Günthard, Thomas Gilardi 

 

  



b) Neuwahlen 

 

Selina Fravi, wurde als Vertreterin vom 
Bündner Skiverband in den Vorstand des BVS 
gewählt. Herzliche Gratulation.  

 

Flavia Buchli-Jörimann wurde als Vertreterin 

von Graubünden Basketball in den Vorstand des 

BVS gewählt. Herzliche Gratulation.  

 

5. Beschlussfassung über Anträge des Vorstandes  

 

a) Statutenrevision des BVS 

 

Dr. Werner Jörger, der Hofjurist des BVS, nimmt die Teilrevision der Statuten vor.  

Im Grundsatz werden die Anpassungen an den Branchenstandard des Schweizer Sports eingebaut.  

Zusätzlich wird in den Statuten eine Präzisierung zu der Mitgliedschaft im BVS eingebaut, die 

sicherstellen soll, dass nur sportlich aktive Mitgliederverbände in den Genuss von Pauschalbeiträgen 

aus dem Swisslos Fonds kommen.  

Die Statutenanpassung wird mit 61 Stimmen und einer Stimmenthaltung angenommen.  

 

 

6. Orientierung über die Bündner Sportnacht vom 5. Juni 2026 

Der Präsident Thomas Gilardi orientiert:  

o Das Nominationsdossier für die Sportpreise wird in den nächsten Tagen verschickt.  

o   Die Sitzplatzzahl im GKB-Auditorium wird abermals reduziert.   

o RTR und die Südostschweiz werden Medienpartner sein.  

o Die Anmeldefrist für die Teilnahme der Verbände läuft bis am 8. April 2026. 

 

 

7. Orientierung graubündenSport – Thierry Jeanneret 
 

Thierry Jeanneret, Leiter Fachstelle graubündenSport, überbringt dem Sportparlament folgende 

Mitteilungen:  

o Wie der „Brachenstandard“ von Swiss Olympic/BASPO in den Kantonen umgesetzt wird. 

o Ermuntert die Verbände am Tag des Bündner Sports dabei zu sein. 

o Zeigt die Möglichkeit der Funktionärsausbildung „Club- Management“ auf. 

o Verweist auf die Weiterbildungsmodule der Kooperation FHGR, BVS, graubündenSport. 

 



8. Gastreferat „Eidgenössisches Schützenfest 2026“  
 

Lucas Caduff, Leiter Anlässe im OK des ESF26 zeigt eindrücklich auf, wie gross und sportlich-kulturell 

das ESF 2026 in Chur und Graubünden werden wird.  

Die aufgezeigte Organisation und die Geldbeschaffung sind eindrücklich. Es werden aber immer noch 

viele Helferinnen und Helfer gesucht. Esther Hug, unsere „ehemalige“ Vorstandskollegin, ist hier für 

den Einsatz der Voluntaris verantwortlich.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Varia 

Standespräsidentin Valerie Favre Accola bedankt sich bei 

den Anwesende für ihren grossen Einsatz für den Sport. Sie 

betont gleichzeitig, dass der Sport und die Bewegung in allen 

Facetten der Ausführungen eine grosse Bedeutung für den 

Kanton Graubünden haben.  

Entsprechend überbringt Valerie Accola Favre auch die 

besten Grüsse und den Dank aus dem Bündner Parlament 

und der Parlamentarischen Gruppe für Sport und Bewegung, 

in der sie sich seit vielen Jahren für den Sport engagiert.    

 

 

 

Die Delegiertenversammlung wird um 19:50 Uhr beendet und alle Anwesenden werden zum Apéro 

Riche eingeladen.  

 
Chur, 14. März 2026 

Präsident Thomas Gilardi 


